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Vyberte si dva príklady, zvy²ok ako bonus. Ale ráta sa s tým, ºe si pre£ítate a zamyslíte sa nad

v²etkými príkladmi.

Príklad 1 (Balistické kyvadlo). Bedni£ka s pieskom hmotnosti M visí na ²pagáte. Rýchlos´ou v do

nej vletí náboj hmotnosti m a uviazne v nej. Ako výsledok bedni£ka vystúpi do vý²ky h. Aká bola

rýchlos´ náboja?

Návod. Najskôr nepruºná zráºka a stratenie energie. Potom sa dá zisti´ ko©ko energie zostalo zo

zákona zachovania energie.

Príklad 2 (Pribliºovanie ako nepruºná zráºka). Majme dve telesá, ktoré sa odpudzujú silou, ktorá má

podobný tvar ako gravita£ná. Jej potenciál teda je

V (r) =
GMm

r
.

Ak na za£iatku jedno teleso stálo a druhé na neho letelo z ve©kej vzdialenosti rýchlos´ou v, do akej

najmen²ej vzdialenosti sa telesá dostali?

Návod. Názov príkladu je vlastne návodom. Kinetická energia telesa sa bude premie¬a´ na potenciálnu

energiu interakcie, na £o sa dá pozera´ ako na strácanie energie a nepruºnú zráºku.

Príklad 3 (Dvojhviezda reloaded). Majme dve rovnako ve©ké hviezdy hmotnosti m, ktoré na za£iatku

nachádzajú vo vzdialenosti 2R a majú rovnakú rýchlos´ v kolmú na ich spojnicu. Táto rýchlos´ je ale

men²ia ako rýchlos´ potrebná na pohyb po tej istej kruºnici (úloha z cvi£enia).

� Aký je jej celkový moment hybnosti a celková energia?

� Ako vyzerá potenciál, v ktorom sa pohybuje �ktívne teleso, ktorého pohyb popisuje pohyb dvoch

hviezd? Aké kon²tanta k v potenciály v termínoch redukovanej hmotnosti µ? Ako vyzerá celková

energia a celkový moment hybnosti termínoch k a µ?

� Nájdite pohyb �ktívneho telesa a z neho pohyby oboch hviezd.

Príklad 4 (Zem a Mesiac). Majme dve telesá hmotnosti M a m, ktoré sa od seba nachádzajú vo

vzdialenosti D. Aké rýchlosti musia ma´, aby sa pohybovali po kruºniciach? Aké budú polomery týchto

kruºníc?

Na úlohu sa dá pozrie´ bez ´aºkej ma²inérie centrálnych potenciálov len cez Newtonovu pohybovú

rovnicu. Alebo aj s ním. Urobte oboje.


